



# КАБАРДИНО-БАЛКАРСКАЯ ПРАВДА

Издаётся с 1 июня 1921 года

№ 20 (25723)  
Среда, 21 февраля 2024 года



smkbr.ru/kbp

Учредители: Парламент и Правительство КБР



Фермерский сектор – гарант благополучия и достатка

с. 2

Международный день родного языка



с. 3

Праздник педагогического мастерства



с. 4

Стремление к служению Отечеству



с. 4

ОФИЦИАЛЬНО

НОВОСТНАЯ ЛЕНТА

## ГЛАВА КБР КАЗБЕК КОКОВ ПРИНЯЛ УЧАСТИЕ В СОВЕЩАНИИ ПОД РУКОВОДСТВОМ ЗАМПРЕДА СОВБЕЗА РФ ДМИТРИЯ МЕДВЕДЕВА



В грозном Главе Кабардино-Балкарской Республики Казбек Кокков принял участие в совещании под руководством заместителя председателя Совета Безопасности Российской Федерации Дмитрия Медведева и при участии полномочного представителя Президента России в Северо-Кавказском федеральном округе Юрия Яковлевича Чапки.

## ДЕТСКИЙ ОЗДОРОВИТЕЛЬНЫЙ ЛАГЕРЬ ОТКРЫЛСЯ НА БАЗЕ ЦЕНТРА «АНТАРЕС»

Глава КБР Казбек Кокков принял участие в торжественном мероприятии по подведению итогов второго этапа программы модернизации инфраструктуры детского отдыха и оздоровления.



В её рамках детские оздоровительные лагеря открылись в Кабардино-Балкарии, Ставропольском крае, Северной Осетии – Алании, Омской, Челябинской и Самарской областях.

Министр просвещения РФ отметил, что благодаря программе в прошлом году в детских центрах отдохнули на 200 тысяч детей больше, чем годом ранее. Во всех лагерях были единые требования к оформлению пространств, обеспечению безопасности детей, а также единая программа воспитания. Важным событием стало принятие закона о запрете перепрофилирования земель, пред-

назначенных под детские центры и лагеря. Сергей Кравцов также поблагодарил субъекты за то, что «с душой подошли к реализации программы с максимальным привлечением региональных бюджетов».

Глава Кабардино-Балкарской Республики Казбек Кокков в своём обращении отметил, что сегодня благодаря Президенту приоритетом государственной политики яв-

ляются будущие поколения, для которых делается очень многое – в республике открываются школы, обеспечиваются школьным транспортом, строятся другие объекты. «Детский оздоровительный лагерь в курортной зоне Нальчика на базе центра «Антарес» и поддержка одаренных детей «Антарес» является серьезным центром для воспитания и образования детей и готов с сегодняшнего

дня принимать их на отдых и оздоровление», – подчеркнул Казбек Кокков.

Объект возведён по федеральному проекту «Создание условий для обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи». На его реализацию Министерством просвещения России была выделена субсидия в размере 57 миллионов рублей, региональное софинансирование составило 3 миллиона

рублей. Дополнительно по поручению Главы КБР из республиканского бюджета направлено 20 миллионов рублей на оснащение жилых корпусов и благоустройство территории центра.

При строительстве согласованы технологии быстрозводимых конструкций, построено 2 спальных корпуса на 104 места, четыре из них – для детей с ограниченными возможностями здоровья.

Созданный в 2019 году по нацпроекту «Образование» центр «Антарес» проводит углублённое обучение детей по математике, физике, информатике, биологии и другим дисциплинам. Образовательные смены в очной и дистанционной форме прошли уже более 7 тысяч школьников.

Воспитанники центра неоднократно успешно участвовали в образовательных конкурсах федерального и межрегионального уровня.

В апреле «Антарес» примет более 200 участников заключительного этапа Всероссийской олимпиады школьников по экологии со всей страны.

## 15 СЕМЬЯМ НАЛЬЧИКА ВЫДАЛИ СВИДЕТЕЛЬСТВА НА ПРИОБРЕТЕНИЕ ЖИЛЬЯ

Молодые семьи, состоящие на учёте нуждающихся в улучшении жилищных условий при администрации г.о. Нальчик, получили свидетельства благодаря федеральному проекту «Соддействие субъектам Российской Федерации в реализации полномочий по оказанию государственной поддержки гражданам в обеспечении жильём и оплате жилищно-коммунальных услуг» государственной программы РФ «Обеспечение доступным и комфортным жильём и коммунальными услугами граждан Российской Федерации». Государственную поддержку на приобретение жилья по этой программе за последние пять лет получила сто одна молодая семья Нальчика, сообщает пресс-служба администрации столицы КБР.



## ЭКСУРСОВОДОВ ОБУЧАЮТ ПРАВИЛАМ ОКАЗАНИЯ ПЕРВОЙ МЕДИЦИНСКОЙ ПОМОЩИ

В Центре дополнительного профессионального обучения и подготовки Кабардино-Балкарской противопожарно-спасательной службы прошли учебно-практические занятия с работниками туристической отрасли по правилам оказания первой медицинской помощи и психологической поддержке пострадавшим, сообщает портал Правительства КБР.

Нальчикский инструктор Сергей Харенко отметил, что такие занятия необходимо проводить в целях обучения специалистов туристической сферы во время экскурсионных поездок.

«В последние годы поток туристов в Кабардино-Балкарию резко возрос, что не может не радовать. Но вместе с тем возросли требования к организаторам поездок, экскурсоводам и гидам. Они должны уметь оказывать квалифицированную помощь пострадавшему до прибытия профессиональных медиков», – отметил Сергей Харенко.

Завершились занятия решением ситуационных задач, в ходе которых работники туристической отрасли рассматривали различные способы оказания первой медицинской и диспозитивной помощи пострадавшему.

## В ДЫГУЛЬГЕЕ ОБНОВЛЕННАЯ ПОЛИКЛИНИКА

Реконструкция медорганизации завершилась в 2022 году по программе модернизации первичного звена национального проекта «Здравоохранение». К зданию пристроен блок детской поликлиники, произведена перепланировка первого и второго этажей, благодаря чему появилась возможность разместить потоки взрослого и детского населения, а также разместить каждого специалиста в отдельном кабинете. Площадь здания увеличилась на 490 кв. м.

Первичную медико-санитарную помощь в современных условиях получают более 17 тысяч жителей селения, в том числе дети.

В поликлинике внедрили принципы «бережливой технологии», разделив потоки пациентов. Создана открытая регистратура, обустроены взрослая и детская зоны комфортного ожидания, установлены навигационные карты и указатели, стенд с расписанием работы врачей. Это позволило повысить качество услуг и избежать очередей.

Помимо капитального ремонта, поликлинику оснастили современным диагностическим оборудованием.

## У ПОЧТОВЫХ ОТДЕЛЕНИЙ ДЕНЬ ЗАЩИТНИКА ОТЕЧЕСТВА БУДЕТ ВЫХОДНЫМ

23 февраля станет выходным для всех отделений Почты России, кроме круглогодичных, которые продолжат обслуживать клиентов в обычном режиме. 22 февраля рабочий день почтовых отделений сократится на один час.

24 февраля отделения возобновят обслуживание по обычному расписанию.

23 февраля почтальоны не будут разносить почтовые отправления и периодические печатные издания. Пенсии и пособия они доставят по графику, согласованному с региональным отделением Социального фонда России.

Уточнить актуальное расписание работы или найти на карте ближайший открытый почтовый офис можно на сайте [ros posta.ru](https://ros posta.ru) или в мобильном приложении компании.



## ...А ПРОХЛАДЯНЕ И САРМАКОВЦЫ – НОВЫЕ ШКОЛЫ

Казбек Валерьевич вместе с директорами школ республики по видеосвязи поздравил жителей Прохладного и Сармаково с окончанием строительства новых школ в рамках нацпроекта «Образование». В Сармаково в здании 1958 года постройки на 175 ученических мест обучалось больше 250 детей. Новый корпус рассчитан на 275 мест. Школа № 8 им. А.С. Пушкина в Прохладном – на 560 ученических мест. Решение о строительстве нового здания было принято по итогам рабочей поездки Главы КБР в Прохладный в декабре 2021 года. Новый учебный блок возведён на месте старого здания 1960 годов постройки и объединён с действующим корпусом.

Обе школы имеют давние традиции и славятся своими педагогами. Из стен этих учебных заведений вышли видные учёные, государственные деятели, врачи, педагоги, военные. Кардинальное обновление школ было крайне необходимо. Обеспечен односторонний режим обучения, создана современная и безопасная образовательная среда. Условия пребывания учащихся значительно улучшены. Школы оснастили новым учебным оборудованием и мебелью. Появились лабораторные классы для интенсивного изучения физики, биологии и химии, современные актовые и спортивные залы, мастерские и кабинет домашнего труда, библиотеки, столовые, школьные дворы благоустроены, – отметил Казбек Кокков.

Условия пребывания учащихся значительно улучшены. Школы оснастили новым учебным оборудованием и мебелью. Появились лабораторные классы для интенсивного изучения физики, биологии и химии, современные актовые и спортивные залы, мастерские и кабинет домашнего труда, библиотеки, столовые, школьные дворы благоустроены, – отметил Казбек Кокков.

## ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЕ УЧРЕЖДЕНИЯ ПОЛУЧИЛИ 11 АВТОБУСОВ...

Здесь же, на площадке центра «Антарес», состоялась передача 11 новых школьных автобусов общеобразовательным учреждениям республики. Транспорт получили школы Нальчика и Прохладного, а также Зольского, Лескенского, Терского и Эльбурского районов. Напомним, автобусы для образовательных учреждений Правительство России приобретает по поручению Президента РФ Владимира

Путина. По итогам недавней встречи с главами муниципальных образований глава государства провёл федеральную программу «Школьный автобус». Сейчас подвозом к месту учёбы обеспечиваются учащиеся 168 школ республики. Всего по программе поддержки отечественного автопарка за последние годы в Кабардино-Балкарию поступил 231 школьный автобус.



## АМБУЛАТОРИИ ОБЕСПЕЧИЛИ САНИТАРНЫМ АВТОТРАНСПОРТОМ



Глава республики Казбек Кокков передал центральному районному больничному специализированный санитарный автотранспорт в количестве 25 единиц для амбулаторий Прохладненского, Терского, Урванского, Лескенского, Чемгерского, Черекского, Эльбурского муниципальных районов, а также для участковой больницы Верхней Балкарии и городских поликлиник Нальчика. Машины предназначены для выездов участковых врачей и службы неотложной помощи. Всего 10 машин поступят по поручению Президента России программы модернизации первичного звена здравоохранения – с 2021

года – для сельских амбулаторий, поликлиник, поликлинических отделений приобретено 60 санитарных автомобилей. В 2025 году планируется приобрести ещё порядка 15 единиц спецавтотранспорта. По программе развития отечественного автопарка для проведения профотбора и диспансеризации приобретены передвижные флюорограф и маммограф. Ранее республика получила 9 передвижных кабинетов медицинской профилактики и совмещённый комплекс для маммографии и флюорографии. По национальному проекту «Здравоохранение» с 2021 года закуплено 10 таких мобильных комплексов.

ИТОГИ

ФЕРМЕРСКИЙ СЕКТОР – гарант благополучия и достатка

В актовом зале местной администрации Чегемского муниципального района прошло отчётное собрание Ассоциации фермеров Кабардино-Балкарии, участники которого обсудили итоги 2023 года и наметили первоочередные задачи на предстоящий период.



В мероприятии приняли участие председатель совета Ассоциации крестьянских (фермерских) хозяйств и сельскохозяйственных кооперативов (АККОР) России Светлана Максимова, министр сельского хозяйства республики Хасан Симажеев, глава местной администрации Чегемского района Юра Борсов, ректор Кабардино-Балкарского государственного аграрного университета им. В.М. Кокова доктор технических наук, профессор Аслан Алакаев, уполномоченный по защите прав предпринимателей в КБР Юрий Афанасьев и другие.

Хасан Симажеев, обращаясь к аудитории, акцентировал, что фермерский сектор является ключевым направлением реальной экономики региона, в развитии которой решающую роль играет фермерский сектор. Отрасль обеспечивает в первую очередь благодаря заметной государственной поддержке наших аграриев, в частности, за последние пять лет в агропромышленный сектор направлено свыше 14 миллиардов рублей из федерального и регионального бюджетов. Основная часть получателей государственной поддержки – это крестьянские (фермерские) хозяйства и индивидуальные предприниматели.

Руководитель Ассоциации фермеров КБР Инал Алакаев начал своё выступление с citations Президента России Владимира Путина, который подчеркнул, что «российское фермерство убедительно доказало свою экономическую и социальную значимость, стало серьёзной созидательной силой, достойно продолжая лучшие традиции крестьянского труда, которые всегда сплавлялись наша страна».

В республике около 40% валового регионального продукта обеспечивается аграрный сектор, движущей силой которого является именно фермерское хозяйство.

Как озвучил Инал Алакаев, члены Ассоциации фермеров республики в 2023 году оказали гуманитарную помощь участникам СВО на сумму 1 миллион 800 тыс. рублей.

Кроме того, члены общественной организации фермерского актива Кабардино-Балкарии регулярно участвуют в республиканских акциях по оказанию помощи маломощным и оказавшимся

в трудной жизненной ситуации. В прошлом году на эти цели местные фермеры пожертвовали 2 миллиона 200 тыс. рублей.

В этот перечень не входит помощь ветеранам труда и войны, многодетным семьям и одиноким людям продовольственными товарами, лекарственными препаратами, зерном.

Фермерское сообщество принимает самое деятельное участие в реализации национальных проектов, государственных программ на территории Кабардино-Балкарской Республики.

В прошлом году наши фермеры продолжили участие в реализации инвестиционных проектов в области мелиорации, элитного семеноводства, инновационного овощеводства, интенсивного садоводства, племенного, мясного и молочного скотоводства, овцеводства, коневодства и строительства плодосохранилищ.

Фермерские хозяйства являются главными пользователями земель отгонного животноводства на высокогорных пастбищах. Практически свыше 90 арендаторов земельных участков на альпийском высокогорье – это главы крестьянских (фермерских) хозяйств, индивидуальные предприниматели и держатели личных подворий. Соответственно, фермерские хозяйства производят 90% молока и мяса. Благодаря их активности в 2023 году степень требованности высокогорных пастбищ достигла 80%. В 2019 году этот показатель был равен 42%.

В рамках действующих грантовых программ, национальных проектов в Кабардино-Балкарии именно главами фермерских хозяйств и сельскохозяйственных кооперативов создано в сельской местности около 3 тысяч рабочих мест, главами семейных животноводческих ферм – более 2 тысяч. Речь идёт, разумеется, о цифрах 2023 года, – доложил Инал Алакаев.

В заключение он внёс предложение об именовании фермерского сообщества Кабардино-Балкарской Республики – провести 12 июня 2024 года (в День российского фермера) тематический День российского фермерства на площадке выставки-форума «Россия» и попросить совет АККОР, её президента Владимира Поттничкина озвучить и поддержать это предложение с трибуны 35-го юбилейного съезда Ассоциации крестьянских (фермерских) хозяйств и сельскохозяйственных кооперативов России.

На собрании единогласно было утверждено решение совета Ассоциации фермеров КБР по кандидатуре делегатов от Кабардино-Балкарии на предстоящий съезд АККОР, который пройдёт в Москве 27-28 февраля.

Заключительным аккордом собрания стала церемония награждения большой группы фермеров республики почётными грамотами Парламента и Правительства КБР, Министерства сельского хозяйства республики, Общественной палаты Кабардино-Балкарии, других ведомств и общественных движений.

Светлана Максимова вручила лучшим фермерам почётные грамоты АККОР и Движения сельских женщин России, а также почётные знаки «Заслуженный фермер России» и «Почётный фермер России».

Борис БЕРБЕКОВ. Фото Артура Вологирова

СОЦИУМ

ВОЕННАЯ СЛУЖБА ПО КОНТРАКТУ

Проводится набор граждан на военную службу по контракту.

Как рассказала корреспонденту «КБП» помощник начальника отделения военного комиссариата г.о. Нальчик Лиуза Хакушаева, служба по контракту – это добровольное заключение контракта с Министерством обороны РФ. Желающие реализовать право на участие в СВО могут обратиться в военный комиссариат по месту регистрации, в пункт отбора граждан на военную службу, в личном кабинете гражданина на сайте Министерства обороны России службапоконтракту.рф, а также через электронный сервис «Военная служба по контракту» на едином портале государственных услуг госуслуги.рф.

При обращении кандидат предоставляет паспорт, военный билет (при наличии), свидетельство о браке и рождении детей (при наличии), документы об образовании, – поясняет Л. Хакушаева. – Контракт заключается на 1 год, 3 года и 5 лет. При заключении контракта гражданин получает единовременную выплату в размере 195 тысяч рублей. Находясь в зоне специальной военной операции в соответствии со своим воинским званием и должностью – от 210 тысяч рублей в месяц.

Что касается социальных гарантий, хочется отметить, что контрактник имеет возможность достаточно быстро приобрести жильё за счёт Министерства обороны России через накопительно-ипотечную систему, а также служебное жильё или компенсацию за найм

жилья. Помимо этого, он имеет право на бесплатное обследование, лечение и реабилитацию в военно-медицинских учреждениях, право на льготную пенсию после 20 лет службы, статус ветерана боевых действий и соответствующие льготы, бюджетные места для обучения детей в вузах. Кроме всего прочего, за будущими контрактниками бронируются рабочие места, а также бесплатный отдых детей в летних оздоровительных лагерях.

Напомним, что Военный комиссариат г.о. Нальчик располагает по адресу: ул. Вологирова, 26 (каб. 24). Пункт отбора на военную службу по контракту можно найти по адресу: г. Нальчик, ул. Идрова, 198.

Марианна ГУКЕПШЕВА



КАК ЛДПР БУДЕТ РЕАЛИЗОВЫВАТЬ ПРОГРАММУ?

Мы готовим предложения по своей структуре организации государственной власти, в которой будет усилён региональный блок. В Правительстве страны должно быть Министерство регионального развития. В Правительстве должно быть Министерство демографического развития, работа которого направлена на решение проблемы сокращения численности населения. Министерство миграции должно регулировать вопросы пребывания мигрантов в России и жёстко реагировать при нарушении мигрантами законов или традиций. Мы будем усиливать исполнительскую дисциплину чиновников. Пока нашли 5 листов неисполненных поручений Президента. Если чиновники не мо-

гут работать, значит, надо ставить на эту работу других. Более профессиональных и ответственных. Так как программа будет формироваться с учётом инициатив граждан, мы предложим желающим войти в сообщество активных граждан, которые готовы вместе с нами выполнять эту программу. Мы сами на себя возьмём ответственность за развитие страны, в которой хотим жить. Предложения программы станут законодательными инициативами, которые внесёт наша фракция в Государственной Думе и в региональных законодательных собраниях. Часть проектов реализуем вместе на партийные или привлечённые средства. К 2030 году подведём итоги этой работы.

КАКОЕ НАПРАВЛЕНИЕ ГЛАВНОЕ В ПРОГРАММЕ?

Это направление в программе мы сами для себя называем самодостаточными регионами. Что значит самодостаточные? Значит, во-первых, что у регионов должны быть деньги для решения базовых вопросов человека (школа, больница, работа). Нет в бюджетах денег – даже самый унылый губернатор не сможет помочь. Во-вторых, деньги на развитие. Пока дотированные регионы существенно ограничены в участии в отдельных проектах, расширеним мер поддержки населения и так далее. За эти шесть лет нам надо сократить разрыв в потенциале регионов. Так в России сложилось исторически: неравномерно распределялись производственные силы и расселялось население. К 2024 году мы подошли к тому, что у нас высочайший уровень неравенства в развитии регионов. И это выражается не только в качестве жизни, но и уровне заработной платы. Если не брать дальневосточные

и арктические регионы, то в экономически бедных регионах живут более бедное население. Мы выступаем за перемост межбюджетных отношений федеральной и региональной власти. Считаем, что больше денег от налогов должно оставаться по месту их сбора. В частности, налог на доходы физического лица должен уплачиваться по месту работы человека, а не туда, где зарегистрирован его работодатель. Мы должны вернуть деньги регионам, чтобы было на что исполнять обязательства перед гражданами: выплата пособий, содержание больниц, школы и так далее. Не должно быть такого, что пенсионеры, живущие в разных регионах, получают разную надбавку. Чтобы поддержка семей или учителей и врачей не зависела от возможности бюджета. То есть они живут в одной стране, но в разных регионах и получают разные деньги. Это несправедливо.

Advertisement for the LDPR March 2024 elections, featuring a large '7' and the text 'ВЫБОРЫ МАРТА 2024 ГОДА РАДИ ДОСТИЖЕНИИ ЭТИХ ЗАДАЧ МЫ ОСУЩЕСТВИМ ПРОГРАММУ ПОБЕДЫ ЗА НИКОЛАЯ ХАРИТОНОВА!'.

В соответствии с пунктом 1 статьи 53 Федерального закона от 10.01.2003 г. № 19-ФЗ «О выборах Президента Российской Федерации» материалы рубрики публикуются бесплатно

СЕГОДНЯ – МЕЖДУНАРОДНЫЙ ДЕНЬ РОДНОГО ЯЗЫКА

# Чтобы родные языки не исчезли

**Проблемы преподавания родных языков и литературы были всегда актуальны, являются таковыми сейчас и будут актуальны впоследствии, считает Кетенин Муса Бахаудинович, доктор филологических наук, профессор, заведующий кафедрой карачаево-балкарской филологии Кабардино-Балкарского государственного университета им. Х. М. Бербекова, заслуженный деятель науки КБР. Специалист поделился с читателями «КБП» своими мыслями о перспективах данного направления в сфере образования.**

**УЧЕБНИКИ ВКЛЮЧЕНЫ В ФЕДЕРАЛЬНЫЙ РЕЕСТР**  
 Министерство просвещения и науки КБР держит руку на пульсе и проводит большую работу в данном направлении. Хотя бы взять тот факт, что при министерстве существует Центр непрерывного повышения профессионального мастерства педагогических работников республики, которым руководит профессор Артур Гусманович Кажаров. Сотрудники организации проделана значительная работа с привлечением профессорско-преподавательского состава КБГУ и научных сотрудников Института гуманитарных исследований КБНЦ РАН. Для школ созданы комплекты, куда входят учебники, рабочие тетради к ним, пособия для учителей, а также включающие множество дидактических материалов. Они прошли соответствующую экспертизу и включены в федеральный реестр учебников.

При центре функционируют профильные лаборатории, благодаря которым их сотрудники имеют возможность регулярно повышать свою квалификацию, мастерство. С этой целью привлекаются как теоретики, так и практики в области педагогики, психологии, методики преподавания родных языков и литературы. Открыв журнал, на страницах которого теория и практика в области родных филологий могут делиться опытом своей работы.

**О СНИЖЕНИИ «БУМАЖНОЙ» НАГРУЗКИ**  
 На протяжении нескольких лет количество времени, которое отводится на изучение родных языков и литературы, существенно сократилось. На сегодняшний день в различных школах – два или три часа в неделю. Это, конечно, недостаточно, чтобы школьники на должном уровне усвоили родной язык. За короткое время учителя должны приложить гораздо больше усилий, чтобы ученик понял, принял и изучил материал. Задача облегчается при снижении бюрократической нагрузки, которая выпадает на долю учителей родных языков и в целом учителей.

Федеральным центром определены шаги в этом отношении предпринимаются. Так, 14 июля 2022 года Президент России подписал закон, снижающий бюрократическую нагрузку учителей, сократив численность Минпросвещения России устанавливает перечень документов, подготовки которых будут заниматься учителя при реализации основных общеобразовательных программ. При этом профильные региональные органы власти по согласованию с Министерством просвещения могут утвердить дополнительный перечень необходимых документов. Также введен прямой доступ к базе данных педагогов обязанности по подготовке документов, которые не входят в утверждённые перечни.

Очень надеюсь, что во времена перехода с снижения «бумажной» нагрузки на учителей будет доведен до логического завершения.

**О СТАТУСЕ УЧИТЕЛЯ И СПЕЦИАЛЬНОМ ПОРТАЛЕ**  
 Для обеспечения успешного процесса обучения родным языкам необходим специализированный образовательный портал со свободным доступом, который вберёт в себя много интернет-ресурсов, все материалы опытных учителей. Такая работа, по моим сведениям, уже начата, и она должна продолжаться.

Желающим написать диктант в онлайн-формате нужно перейти по ссылке <https://my.mts-link.ru/61891743/704829571> и подключиться к прямой трансляции. Фото (сканы) написанных работ на кабардино-черкесском литературном языке для перевода нужно будет отправить в течение часа на электронный адрес: [dahnalchik@gmail.com](mailto:dahnalchik@gmail.com).

В диктанте могут принять участие все желающие независимо от возраста, национальности, социального статуса и уровня владения адыгским языком.

Международная черкесская ассоциация работает с призывом ко всем, кому небезразлична судьба адыгского (черкесского) языка, присоединиться к акции.

С полижением о проведении образовательной акции можно ознакомиться на сайте [MCA.intercrass.org](http://MCA.intercrass.org)

Ольга КЕРТИЕВА

Вопросы сохранения и развития родных языков мы обсуждали с учителями кабардино-черкесского языка и литературы и начальных классов школы № 3 с. Псыганур Урванского района, финалистом всероссийского конкурса «Лучший учитель родного языка и родной литературы» Асият Кушевой.

— Асият Хасанбиевна, почему, по вашему мнению, важно родные языки?

— Родной язык не просто важен – он является неотъемлемой частью культуры народа, и поэтому каждый человек обязан знать свой родной язык. Отказ от него может привести к исчезновению национальной культуры и нации. Язык нужно учить, изучать, развивать, чтобы передавать следующим поколениям.

— Однако в современном мире значение родного языка уходит на второй план. Как вы считаете, почему это происходит и чем грозит?

— Это действительно так, и ответственность за это лежит на нас, учителях. Мы должны воспитывать подрастающее поколение в духе национальных традиций, прививать им интерес и любовь к родному языку. Мы должны общаться с родителями, говорить с ними о важности родного языка. Некоторые родители в своё оправдание говорят, что родной язык (в частности, это относится к кабардино-черкесскому) – слишком сложный; к примеру, в нём большое количество букв, многие из которых отсутствуют в русском языке. Поэтому учителя деликатно с родителями общаются, особенно теми, кто имеет логопедические отклонения, а их сегодня немало. Как результат, обучение происходит на более лёгком, русском языке. Со временем родной язык уже не воспринимается детьми так, как раньше, и они в итоге перестают на нём говорить. Это создаёт языковую ситуацию и грозит исчезновением языка. Надеюсь, этого не произойдёт никогда с кабардино-черкесским языком. Мы должны создавать среду, в которой будет комфортно детям. Не разрешайте детям от- казаться от изучения родных языков в школах, ведь в конечном итоге ставится под угрозу их идентичность. Поэтому сегодня мы должны уделять больше внимания развитию и сохранению родных языков.

— Можно ли сказать, что в настоящее время школа играет основную роль в сохранении родных языков?

— Сегодня это так. К сожалению, некоторые слышат родной язык только во время занятии в общеобразовательном учреждении, а этого недостаточно – язык забывается, если он не используется постоянно. В такой ситуации ключевую роль в сохранении родных языков отводится школе, поэтому здесь должна создаваться среда, которая будет способствовать. Не разрешайте детям от- казаться от изучения родных языков в школах, ведь в конечном итоге ставится под угрозу их идентичность. Поэтому сегодня мы должны уделять больше внимания развитию и сохранению родных языков.

# ЖИВОЕ НАСЛЕДИЕ ЭТНОСА

21 февраля ежегодно во всём мире отмечается Международный день родного языка, учреждённый решением 30-й сессии Генеральной конференции ЮНЕСКО в ноябре 1999 года с целью защиты языкового и культурного многообразия. Этот день – повод напомнить общественности о том, что каждый язык уникален и является живым наследием, которое люди должны оберегать.



Стремится найти более доступные способы преподавания родного языка. Для того чтобы заинтересовать нынешнего ученика в изучении родного языка, необходимо предложить ему интересный подход. Учителя постоянно находятся в поиске разнообразных инновационных методов и педагогических приёмов. Сегодня педагог должен уметь говорить с детьми на одном языке. На одной волне с новым поколением помогает оставаться использование современных технологий. На моих уроках знакомство учащихся с языком, бытом, традициями адыгов происходит при помощи разных методов: проектной деятельности, дидактических игр, дискуссии, исследований. Иногда домашнее задание заменяется на онлайн-тесты, которые дети с удовольствием и с большим интересом выполняют с использованием гаджетов.

— Что вы чувствуете, когда говорите на родном, кабардино-черкесском языке?

— Чувствую себя невероятно адреналиновой. Это особенно сильно ощущается, когда я разговариваю с детьми или обучаю их языку. В этот момент чувствую себя частью уникального мира, который сегодня старается сохранить свою национальную идентичность. Разговаривая на родном языке – для меня значит жить. Пока, те, кто владеет национальным языком, говорят на нём, сохраняют его, это не исчезнет. Очень надеюсь, что как нация адыги будет жить вечно, и что наша великодушная культура, необыкновенные традиции и обычаи будут переходить из века в век.

— Асият Хасанбиевна, благодарю вас за интересную беседу.

Марьяна БЕЙГОРКОВА

# Ключ к пониманию культуры и идентичности народа

Многоголосье языков – как множество ручьёв, спускающихся с гор. В их горе – напевы матерей, бабушкины сказки, наставления отца, советы дедушки. В них прошлое, знания, накопленные поколениями, и будущее – то, ради чего хранится вековая мудрость, передаётся из уст в уста. Каждый язык прекрасен и богат по-своему. Хадиджа Анабаева преподаёт балкарский язык и литературу в высокогорной школе – в посёлке Эльбрус.

— Об этой профессии я мечтала с детства, – признаётся Хадиджа Анабаева. Мама уже в 2007 году. Это было вполне пожелание на неё: доброй, строгой, справедливой. Мама уже Лоазы Ахматовой, заучивая уроки по литературе, и я хотела пойти по её стопам. Мама уже Лоазы Ахматовой, заучивая уроки по литературе, и я хотела пойти по её стопам. Мама уже Лоазы Ахматовой, заучивая уроки по литературе, и я хотела пойти по её стопам.

Свой первый урок Хадиджа Анабаева провела в средней школе № 28 г. Эльбрус в 2007 году. Это было вполне пожелание на неё: доброй, строгой, справедливой. Мама уже Лоазы Ахматовой, заучивая уроки по литературе, и я хотела пойти по её стопам.

Сам человек является ключом к пониманию культуры, идентичности народа, помогает человеку лучше понять себя, свою культуру и мир вокруг, способствует углублённому исследованию традиций, истории родного края, – считает Хадиджа Анабаева. – Посредством языка передаются традиции предков, образ жизни, представление о мире. Родной язык влияет на способ восприятия мира, помогает лучше понять и оценить многообразие культуры. Я люблю читать произведения и на балкарском, и на русском языках. Также люблю поэзию Кайсына Кулиева, прозу Зейтуна Толгурова и Бориса Чипчигова. Язык служит средством выражения любви к Родине, пробуждает патриотические чувства. На мой взгляд, язык не изменился. Изменилось отношение к нему. Детям стало сложнее уверенно владеть родным

языком, и нам – учителям, родителям – нужно им помочь. Я думаю, что балкарский язык – лёгкий. Слова звучат чётко, произносятся легко. Нет приставок, окончаний. Есть только корень слова и суффиксы. Для детей, изучающих балкарский язык, есть учебники с первого по одиннадцатый класс. Мы с сайтом Центра непрерывного повышения про-

фессионального мастерства педагогических работников Минпросвещения КБР можно найти электронную версию учебника и интерактивные задания к ним. В ближайший год продолжу работу по повышению качества обучения, планирую подготовить учащихся к Федеральному олимпиаде по родным языкам.

Вероника ВАСИНА

# «Адыгэ диктант» состоится в марте

Международная черкесская ассоциация, Кабардино-Балкарский государственный университет и Адыгейский государственный университет приглашают принять участие в VI международной просветительской акции «Адыгэ диктант», которая пройдёт 12 марта в 13 часов. Выбрать можно офлайн- или онлайн-формат.

Дата выбрана не случайно. Диктант состоится накануне Дня адыгского языка и письменности, который был утверждён в 2000 году в честь выхода в свет в Тифлисе 14 марта 1853 г. первого Букарва черкесского народа Умарда Берова на арабской графической основе.

Целью проведения диктанта является повышение грамотности и популяризация родного языка как средства общения и сохранения традиционной культуры, а также укрепление чувства самосознания адыгского народа.

Площадки будут организованы в школах, вузах, библиотеках городов и районов. В Нальчике главными станут Кабардино-Балкарский госуниверситет им. Х. М. Бербекова, Кабардино-Балкарский государственный аграрный университет им. В. М. Кокочва, Государственная национальная библиотека КБР им. Т. К. Мальбахова.

Насколько мы ценим язык своих предков и «великий могучий» язык межнационального общения? Задавшись этим вопросом, я решил провести небольшой эксперимент и прогуляться по главной улице Нальчика – проспекту Ленина. Результат, честно сказать, меня разочаровал. Названия кавказских салатов, магазинов и кафе, за редким исключением, сплошная иностранщина.

В двух шагах от Дома печати ресторан «Wood», туристическое агентство «Sun tour» и сетевой магазин японской кухни «Суши рай». Но вот «запально-национальный колоритом. Впрочем, «Дом пирога», скорее, имеет отношение к нашим соседям – осетинам, «Супермаркет» – к армянам, «Салатная бражная планка». С одной стороны, это логично, но как она связана с местной флорой, остаётся только гадать. Видимо, это объясняется любовью к заморской охотке. По принципу «ничего дороже травы зелёная». Такая позиция удивляет, учитывая, что у нас здания экономят уют, отбавляют. Гости, водители, продавцы, работники магазинов ко всему этому привыкли, как жители побережья, которые не замечают красоту океана.

Ниже по проспекту расположились «Fit» – сетевой магазин, «Салатная бражная планка» – это к этому вопросу ко всему названию быть не может. Дальше – кафе «Намедни». Тут, надо признать, есть определённый колорит, хотя и достаточно скромный. В основном это представители национальных меньшинств, и диапазон значения этого слова был небогосириро широк – от ладьев, табасаранцев, чеченцев и чукчей до мордвы, коми, чукчей и удмуртов...



На углу проспекта Ленина и улицы Голового магазин профессиональной косметики «Prof Line». Рядом «Favorit!», торгующий «одеждой от мировых брендов». И вдруг появилось нечто русским: «Калинка!» На фоне вывески «Супермаркет» и «Салатная бражная планка» вывеска «Леди Ди» нарисовано двумя словами. Правильно будет: Lady Di... Кроме того, никогда не разделял восторг по поводу прищипывания Диван. Что в нём такого особенного, до меня вкуса. Даже если допустить, что бывшая жена Чарли действительно была иконой стиля и воплощением красоты, какое отношение это имеет к нашей республике? По мне Людмила Чернина гораздо ближе и симпатичнее.

Вывеска детского магазинчика «Микки» с подмигивающим героем американского мультфильма вызывает у меня улыбку. Это вывеска давно уже всем надоела. Её изобра-

жение печатают на воздушных шарах, футболках, рубашках, кепках и рюкзаках. Чем хуже Чебурашка, котёнок Гав, Незнайка, кот Матроскин или Волк из «Ну, погоди»? Не патристично всё это как-то. Неправильно. «Что имеем, не храним, потерявши – плачем». «Glam», «Dalkick», «Domelana...» И вдруг: «Цветы Нальчик». Это уже което. Мелочь, но приятно. А дальше снова «Elle» да «Glamtop» и магазин «Molpa» с пояснением для местных «политотов»: женская одежда.

Приятно удивила вывеска «Нак!» – разновидность таможни и адыгским флагом. А вот на месте старого парикмахерской «Мадина» теперь кавказский салон «атлантизм» названием и очередной shop, торгующий модной одеждой.

Большинство вывесок на главной улице нашего города не имеют никакого отношения к титульным именам: «Beverly Hills», «Aura», «Bella Vida», «Tolo Rino», «Dakshin Dress», «Santorini», «La Scala», «La Vienna» – это названия известных брендов, написанные русскими буквами. На фоне всего этого чужеземного засилья «Адыгэ уни» выглядит оазисом традиционной культуры и воплощением любви к родному языку.

Подводя итоги прогулки, могу пред-

# ИНОСТРАНЩИНА

21 февраля – Международный день родного языка. Сейчас модно говорить о возрождении национальной культуры, о возвращении к своим истокам и корням. Очевидно, что родные языки играют в этом деле далеко не последнюю роль.

Положить, что национальная речь интересует нас только на бытовом уровне. То же самое касается русского языка, корням, между прочим, не чужды Пушкин, Гоголь и Достоевский. Допустим, мы не ценим свой фольклор, но ценим русский язык. В ближайший год продолжу работу по повышению качества обучения, планирую подготовить учащихся к Федеральному олимпиаде по родным языкам.

Кроме того, раздражают амбиции и претензии на исключительность. Все эти «вил» салоны и «элитные» бутки не вызывают ничего, кроме усмешки. Это с нашей культурой обслуживания! А как вам тесный полуметрический магазинчик с громким названием «Империум» или «Монополия»? Лично мне всё это кажется странной, и возникает как мне кажется, закономерный вопрос. Для чего нам все эти вывески и логотипы на чужих языках? С чем связаны такие пренебрежения к своим традициям и культуре?

Умарда БИТИРОВ

ОБРАЗОВАНИЕ

Праздник педагогического мастерства

В столице Кабардино-Балкарии состоялось открытие муниципального конкурса «Педагог года Нальчика-2024». Уже 24-й год он приоткрывает завесу творческой мастерской учителя и стал настоящей школой педагогического мастерства, передового опыта, центром распространения лучших педагогических практик.

Муниципальный конкурс профессионального мастерства «Педагог года Нальчика - 2024»



Главная цель конкурса – пропаганда приоритетов развития образовательной системы города, формирование общественного представления о творческой профессионально-педагогической деятельности и компетентности работников учреждений системы образования. Мероприятие прошло в школе №9, где собрались педагоги образовательных учреждений – 30 талантливых и творчески одаренных профессионалов своего дела, в том числе трое мужчин, которые в этот день вступили в борьбу за звание лучших в пяти номинациях: «Учитель школы», «Лучший педагог-наставник», «Классный руководитель», «Педагог дополнительного образования», «Педагог-психолог». В приветственном слове А. Мальбахов подчеркнул, что в этом году увеличилось число конкурсантов – они представляют успешного прохождения конкурсных испытаний участникам педагогического состязания пожелали председателю комитета Парламента КБР по образованию, науке и делам молодежи Нина Емужева, руководителю департамента образования администрации города Нальчика Алим

Т. Вологорува в своей выступлении заметила, что за многие годы конкурс педагогического мастерства стал большим профессиональным праздником для всех, кто представляет систему образования. Конкурсантам предстоит преодолеть несколько туров, которые будут организованы на площадках школ №5 и №9, где будут созданы все условия, чтобы каждый участник смог заявить о себе. В зависимости от номинации педагогов ждут такие конкурсные испытания, как «Урок», «Разговор со школьниками», «Мастер-класс», «Вопрос-ответ учителя», «Визитка», «Портретная карта для молодого педагога» и ряд других, а также защита проектов, проведение родительского собрания и классного часа. Оценивать способности конкурсантов призваны большею и детское жюри. В состав жюри вошли работники Министерства просвещения науки КБР и подведомственных учреждений, администрации г. Нальчика и городского департамента образования, образовательных учреждений, общественных организаций, политических партий. Церемонии открытия конкурса украсили выступления Алимки Теплева и его дочери Малики, Аслана Биева, ученика пятого класса школы №9, победителя всероссийского конкурса «Звонкие голоса России», обладателя гран-при всероссийского конкурса «Вдохновение» Самира Гуляжинова, ансамбля «Шагди», победителя муниципального и призера регионального этапа центрального и регионального этапов всероссийского конкурса «Учитель года России-2018», победителя муниципального и призера регионального этапов «Учитель года России-2023» Олег Кочетов познакомил присутствующих со своими родными, супругой и тремя детьми. Итоги конкурса будут подведены в марте. Марьяна БЕЛГОРОВА. Фото Артура Елканова

Стремление к служению Отечеству

Более десяти лет в посёлке Багубент Черекского района действует кадетская школа-интернат №2 Минпросвещения КБР. В образовательном учреждении, которое носит имя генерал-майора бронетанковых войск Х. С. Делпуева, ребята получают общее среднее образование и отбрасывают начальные навыки в военном деле.



В кадетской школе мальчики обучаются с 6-го по 11-й класс, сейчас здесь получают образование 170 человек, – рассказывает директор школы Мурат Гилюев. – Ребята, испытывая желание учиться в кадетской школе, зачисляются по результатам вступительных испытаний по русскому языку, математике, физической подготовке, а также тестированию по психологии. Премущественное право при конкурсном отборе имеют дети-сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей, дети военнослужащих, проходящих военную службу по контракту, а также участники СВО, дети героев Советского Союза, героев Российской Федерации и полных кавалеров ордена Славы, дети сотрудников органов внутренних дел. На территории учреждения компактно расположены спальный и учебный корпуса, столовая, прачечная-душевой блок и хозяйственная с прилегающей фруктовым садом. Учебный корпус оборудован кабинетами для проведения занятий, есть библиотека. Имеются электронные ресурсы для образовательного процесса, обеспечен доступ к информационно-телекоммуникационной сети.

Общественно полезные практики, спортивные секции, соревнования и т. д. Приоритетными направлениями внеурочной деятельности являются духовно-нравственное и общекультурное. В школе оформлен стенд, отражающий жизненный путь Хакима Делпуева, потому все ребята знают, что он, окончив школу Великой Отечественной войны, служил в артиллерии, стал первым в истории балкарского народа генерал-майором бронетанковых войск. Путь его в войне с гитлеровцами был трудным. Танкисты Делпуева участвовали в освобождении Баршаев, взятии Кенгисбегра, форсировании Озера. А когда 16 апреля 1945 года началось Берлинская операция, 344-й гвардейский танковый полк, где заместителем командира служил наш прославленный земляк, в составе Первого Белорусского фронта принимал участие в штурме столицы Германии. В числе награжденных Сафарбиевичев – орденом Ленина, «За службу в Вооруженных Силах СССР» – трёх степеней и многими орденами. Мы стараемся воспитывать достойных последователей выдающихся защитников Отечества. Кадров участвуют в реализации таких проектов и мероприятий, как «Героическая лента», «Бесмертный полк», «Герои Отечества», «Свеча памяти», «Письмо солдату», а также в оказании помощи ветеранам. В школе организовано кадетское, волюнтерское движение, проводятся военно-спортивные игры «Зарница». В настоящее время большое внимание педагоги



и кадеты школы уделяют поддержке воинов – участников СВО и их семей. Среди учеников есть дети участников СВО. Классные руководители и воспитатели, продолжая сложившиеся школьные традиции, проводят беседы о народном героизме в стенах школы. Классные руководители и воспитатели, продолжая сложившиеся школьные традиции, проводят беседы о народном героизме в стенах школы. Классные руководители и воспитатели, продолжая сложившиеся школьные традиции, проводят беседы о народном героизме в стенах школы. Классные руководители и воспитатели, продолжая сложившиеся школьные традиции, проводят беседы о народном героизме в стенах школы.

От капитального ремонта к новому качеству обучения

Через пару лет 90-летний юбилей отметит самое старое действующее общеобразовательное учреждение в Баксане – школа №7. Ещё в прошлом году это было мрачное здание с густо покрашенными облупленными стенами и деревянным полом. А сегодня оно представляет собой светлую, обновлённую, современную технологичную школу, в которой царит атмосфера уюта.



По словам директора Тембова Богачева, таких колоссальных изменений удалось достичь благодаря государственной программе «Развитие образования в Кабардино-Балкарской Республике». – Мы полностью обновлено правое пространство в проверке качества питания детей в школе. До ремонта на входе в здание мы своими силами приобрели оборудование, установили турникеты. Больше внимание уделяется и материально-техническому условиям образовательного процесса, которые позволяют обеспечить безопасность пребывания детей. В рамках капремонта мы установили 16 видеомониторов, из них пять наружных и девять внутренних. У нас успешно функционирует центр спортивной гимнастики под руководством заслуженного тренера России с более чем 30-летним стажем Динчиря Алатыева. Запущены необходимые инвентарь и оборудование, чтобы юные спортсмены могли заниматься с полной отдачей. Таким образом, приобрели мармит, столы, стеллажи, посуду, а также необходимый инвентарь. У нас установлен так называемый «родительский контроль», когда родителям учеников пред-

Марьяна ГУКЕШЕВА. Фото Артура Елканова

На территории учреждения компактно расположены спальный и учебный корпуса, столовая, прачечная-душевой блок и хозяйственная с прилегающей фруктовым садом. Учебный корпус оборудован кабинетами для проведения занятий, есть библиотека. Имеются электронные ресурсы для образовательного процесса, обеспечен доступ к информационно-телекоммуникационной сети.

Ушедший 9-го класса Астемир Ольшезов из Наргальки на муниципальном турнире показал лучший результат по снаряду «Математика в азгугу».

Ушедший 9-го класса Астемир Ольшезов из Наргальки на муниципальном турнире показал лучший результат по снаряду «Математика в азгугу».

ВЫ НАМ ПИСАЛИ

За выдачу денег с депозита нотариуса отвечает банк



Подлежат ли взысканию с депозитного счёта нотариуса денежные средства по иску кредитора в случае банкротства кредитной организации, в которой был открыт счёт? Финансовый эксперт Муртаз Абазов заметил, что согласно ст. 87 Основ законодательства о нотариате нотариус принимает от должника на депозит денежные суммы и ценные бумаги для передачи их кредитору. О поступлении денежных

сумм и ценных бумаг нотариус извещает кредитора и в его требованию выдает денежные средства и ценные бумаги. В соответствии с частью 1 статьи 17 Основ о нотариате, замечает Абазов, нотариус, занимающийся частной практикой, несёт полную и материальную ответственность за вред, причинённый имуществу гражданина или юридического лица в результате совершения нотариального действия, противоречащего законодательству Российской Федерации, или неправомерного отказа в совершении

нотариального действия, а также при разглашении сведений о совершённых нотариальных действиях. Понятие «нотариус» можно считать противоречивым, если он нарушил правовые нормы, устанавливающие порядок осуществления нотариальных действий, в результате чего произошло нарушение субъективного права. Принимая денежные средства должника на депозит нотариуса и размещая их на депозитном счёте в банке, имеющем лицензию на осуществление соответствующих банковских операций,

нотариус выполняет публично-правовую обязанность, прямо предусмотренную в статье 87 Основ законодательства о нотариате. С момента внесения денежных средств в кредитное учреждение обязанность по их выдаче несёт банк. Эта обязанность, говорит финансовый эксперт, сохраняется и кредитного учреждения и при его банкротстве в рамках процедуры удовлетворения требований кредиторов. На этом основании денежные средства с нотариуса не взыскиваются. Лена КЕШ

Publication information including contact details for the newspaper, subscription rates, and address information for the editorial office.